

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 28 de Octubre de 1913

Núm. 4.305

MADRID

Liberales de encuadernación lujosa

Está el señor Dato, a estas horas, entregado a los trabajos de la formación del nuevo Gobierno, que posiblemente jurará esta noche. El señor Maura es, mientras tanto en los Lavaderos, ¿ha decapitado el partido conservador ó una rama de él a su jefe? ¿Ha sido decapitado el partido conservador? Aunque el resultado sea el mismo, la cosa varía. Decapitarse, equivale a suicidarse. Políticamente, decapitar es sinónimo de matar. El caso, hasta ahora, no está averiguado y la prudencia aconseja no formular juicio definitivo.

Sin embargo, la mejor definición de las cosas, es la de sus contrarias. Los enemigos de Maura, —los republicanos, los socialistas, algunos liberales, el menor número de los conservadores y a la cabeza de todos el *trust*— están muy satisfechos por la designación del señor Dato y el alejamiento del señor Maura. ¿Por simpatías personales? No. Por lo que el primero significa en orden a las ideas con que cree que va a gobernar y a la manera como se propone gobernar. Luego entienden que Dato es, en cierta manera, la negación de las ideas y de los procedimientos de Maura; luego esperan que el partido conservador llegue al poder hoy, para negar al partido conservador de ayer. Da no ser eso no tenían ni sombra de razón para regocijarse por el advenimiento del señor Dato.

Pues así las cosas, no quedan más que dos caminos: O Maura rectificó, se niega a sí mismo y apoya al nuevo gobierno conservador, ó Maura permanece abrazado a sus ideas y fiel a su conducta pasada y es hostil al nuevo gobierno. Lo primero no parece lógico. Para rectificar con Dato, hubiese rectificado por sí mismo. Lo segundo es más probable. Puesto la hostilidad de Maura, aunque está con el gobierno todo lo que aparece contra aquel, no es esperanza de vida larga y feliz. Maura no estará solo. No lo está en el país. No lo estará en el Parlamento y aunque lo estuviera siempre sería una fuerza. Dato, por el contrario, hay que temer que, aun estando muy acompañado se considerará en la soledad, porque le falta lo que no puede darle la Corona con su omnimoda confianza, ni el partido conservador con su apoyo incondicional, le falta la confianza en sí mismo, en su carácter, en su entereza, en su cerebro y en su corazón.

Lo he dicho alguna vez y lo repito ahora. En el orden personal Dato es el conjunto de las perfecciones: es amabilísimo, simpatiquísimo, complacientísimo. Su trato es la exquisitez y la bondad. En el orden político es todo eso y además un doctor *nemine disceptante* en las artes del acomodo. Así, acomodándose, han gobernado los liberales. Dato es un Romanones de encuadernación lujosa. ¡Ojalá me equivoque! pero me parece que al poco de estar este libro en circulación, mayormente si es manoseado en el Parlamento, se irá cada hoja por su lado. Entonces empezará a ofrecer el partido conservador el triste espectáculo que desde la muerte de Sagasta viene ofreciendo el liberal...

Miguel Peñarón.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Han solicitado permutar sus cargos, don Pablo Repallo Molina, oficial de la Sección administrativa de Huelva y el

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 55

El buen paño...

NOVELA

JUAN F. MUÑOZ PAVON

usted que no me case con la que me habría de hacer desventurado, porque ni me gusta ahora, ni me gustará eternamente, porque esas cosas, tía, no se pueden remediar, y no ha de alegrarse usted de que me case con la que habrá de hacerme feliz, porque, sobre ser un angelito en cuanto al alma, es la quinta esencia de todas las perfecciones imaginables en cuanto al cuerpo, por lo menos para mi manera de ver y de sentir?

—Yo, por mi parte, casé con ella, cuando te de la gana, puesto que tu padre es gustoso; pero lo que es conmigo no cuentas para nada.

auxiliar de la de esta capital, don Miguel Forcada Oribe.

—Por el Rectorado han sido nombrados maestra interina de la 2.ª escuela de niñas de Cabra, doña María de la Sierra Lama Mariscal y maestro interino de Doña Mencía, don Mariano Cubero Cubero.

—Se ha dispuesto por la Superioridad, que se les reconozca el derecho para desempeñar las clases de adultos a los auxiliares de las escuelas de Espejo y Doña Mencía respectivamente, don Juan María Moriles y don Carlos de Toro y Soulé.

Efemérides cordobesas

OCTUBRE
28
1801

Muere el célebre escultor D. Alonso Gómez de Sandoval.

Fué el autor de la hermosa imagen de San Rafael que se venera en su iglesia y de algunas otras, entre las que recordamos las siguientes: Los cuatro evangelistas del crucero de los PP. de Gracia; la Virgen de la Luz, de Santa Marina; la de la Esperanza, de San Pedro; Jesús del Huerto, de San Francisco; Ntra. Señora del Coro, en la Merced. Se halla enterrado en la iglesia de los PP. de Gracia, donde hay una loza con esta leyenda: Aquí yace don Alonso Gómez de Sandoval, célebre escultor, natural de esta ciudad, en la que floreció con grande aceptación. Falleció en 28 de Octubre de 1801, a los ochenta y ocho años y tres meses de edad. Requiescat in pace.

Monticulus.

Reorte de periódicos

Dice un periódico de Madrid:

«Ya que don Melquiades bizarramente se ha declarado heterodoxo nos gustaría también recordar, con todos sus pelos y señales, las andanzas de un cierto opositor a cátedras que, no ha muchos años, para pescar una, argumentaba diciendo que él era católico, que el sacerdote había bendecido su hogar, que el sacerdote había bautizado a sus hijos y que él mismo confesaba y comulgaba por Páscua Florida.»

—Otro recorte:

Ha llamado mucho la atención que en la plaza de Oriente y mientras ocurría la silba a Maura se hallara el automóvil del Duque de Tóvar, hermano del conde de Romanones.

El duque se hallaba en el vehículo acompañado de Martínez Viergol, redactor jefe de *España Nueva*.

No comentamos ninguno de los dos recortes.

De otros tiempos

Leía yo el curioso libro intitulado *Los casos raros de Córdoba*, y comparaba el carácter de los cordobeses del siglo XVIII, caballeros valientes, dignos y esforzados, con la generación contemporánea en la que tanto se acentúa la decadencia de nuestra raza.

Cuanta nobleza y gallardía demostró aquel célebre Conde de Hornachuelos, el sexto de los de este título, Don José de Hoces que concluido el servicio de las armas y condecorado con la llave de Gentil Hombre, siendo honra y prez de la Maestranza de Sevilla, vino a rendir allá por la penúltima decena de la centuria décimo octava, a ésta su ciudad natal en donde le tenía cautivado el corazón una

dama de hermosura singular, Doña María Antonia Gutiérrez de Ravé.

Cuanta virtud heredó el Sexto Conde, de aquel antepasado suyo Don Pedro de Hoces señor de la Albaida que por sus méritos y bondades mereció que los cordobeses del siglo XV le llamaran *Don Pedro el Santo*.

Cuanta fué su destreza en el manejo de la espada y cuanta su pericia y su valor en el arte de dar muerte a los más bravos toros, diversión favorita de Don José de Hoces.

Cuando nadie dudara de su acreditada valentía, una noche obscurísima de invierno, en que el Conde regresaba a su morada después de haber asistido a la tertulia de la casa de su prometida, y habiéndose retardado el lacayo que solía acompañarle con el farol encendido cuando transitaba después de media noche, el Conde caminaba solo y resuelto, embozado en su capa y acariciando con los dedos la brufada empuñadura de su acero toledano, cuando de repente le asaltaron cinco asesinos acosándole espada en mano, a los gritos de ¡muera!

Y dióse el libro que yo admiraba leía: «El brioso Conde, desenvainando inmediatamente su tizona, envolviéndose presto la capa al brazo, recibía y rotaba las estocadas con toda la sangre fría, todo el valor y la destreza de un héroe y de un diestrisimo maestro de esgrima.»

Reñida y desgal como ninguna otra, fué la famosa lucha en la que el Conde dejó sin vida a uno de los malvados, hirió gravemente a otros dos é hizo huir a los dos restantes, pero no pudo esquivar un golpe certero de uno de sus acometedores que aprovechando la caída del sombrero castoreño de rizada pluma que dejó al descubierto la cabeza del de Hoces, le asestó un golpe que partió en dos la rodilla y le hirió muy gravemente.

Tarde acudió el criado acostumbrado a llevar luz en la compañía de su amo, pero cuando llegó, aún era tiempo de vendar con un pañuelo la cabeza del valeroso conde que exánimo yacía junto a las lozas de una acera. Llegado a su casa, en ella se restableció bien pronto de las heridas y olvidado el percance ocupó su atención solamente en enlazar como así lo hizo con la bellísima dama Gutiérrez de Ravé.

En verdad que no fué esto proeza del conde de Hornachuelos lo que me produjo mas admiración. Una impresión más grata todavía dejó en mi alma el proceder nobilísimo y generoso del de Hoces, que con una altísima de miras desusada en éstos tiempos, no ya solo perdonó a los asesinos, sino que les favoreció mientras vivieron y fué su amparo siempre.

Semejante conducta reveladora de una acendrada caridad cristiana, merece imitadores

José María Rey.

Noticias militares

A su destino.—Se ha despedido para Segovia, donde marcha a incorporarse a su nuevo destino, el veterinario primero don Luis García de Blas.

Presentado.—Se ha presentado en el Gobierno militar con motivo de su ascenso, el primer teniente de caballería don Emilio Molina Carreño.

De la guardia civil.—El teniente coronel de la Comandancia de la guardia civil de Córdoba, don Manuel Ros Pérez, se ha hecho cargo de la misma.

Crónica Provincial

De Montemayor

Incendio

Eran las dos y media de la madrugada del día 22 del corriente, cuando se declaró un incendio en el horno llamado de la Plaza, propiedad del excelentísimo señor Duque de Frias. A aquellas horas los serenos avisaron a la parroquia para que tocaran a fuego, comenzando las campanas a dar la voz de

tú, que va a casarse, aunque ya yo no te pueda ni ver.

¡Hijo que tirria la que te he tomado! Todo esto pensaba; ¡como ese sol que nos alumbraba Pero, casándote, como vas a casarte, con una que no es de mi gusto, no cuentas más que si acaso, si acaso, con la dehesa, porque no quiero que se diga, y con cualquier friolera que compre para ella, porque prendas que son de mi familia, esas no se las pone ella mientras yo viva. ¡Ni después tampoco! Mejor se las tiro a los perros que dejártelas a ti para que se las ponga ella el día de mañana! No; no y mil veces no.

—Pero por qué, tía? No acaba usted de decirme que no tiene tacha que ponerle?

—¡Es que como ya le puse anoche la que le encontraba...

—Y cuál era, que no la recuerdo?

—Pues que es de Abajo: ¿te parece poco?

—Nada más que esa?

—Que no es chica; por lo menos, para mí.

—Nada más?

—Nada más.

—Pues deme usted las llaves.

alarma. Enseguida acudieron al sitio indicado una multitud de vecinos, quienes apagaron el fuego, no propagándose a la leña preparada para dicho horno. Se calculan las pérdidas que hubo, en unas cien pesetas, por el destrozo del tejado de la capilla.

De otros pueblos

Por hurto

De doce palos de alamo cortados en una alameda situada en el Arroyo Cejalvo, del término de Priego, han sido detenidos Francisco Prados González, Manuel González Jiménez, Antonio Aguilera Lucena y Julián Miranda Jiménez.

Sustracción

En Doña Mencía ha sido detenido Francisco Moreno Aceituno (a) Cachareta, que con amenazas de muerte obligó al vecino de Zuheros Julián Poyato Camacho a que le entregara 387'50 pesetas que le había ganado en casa del primero jugando a las cartas en compañía de otros amigos.

Hurto de bollos

La guardia civil de Belalcázar y Palenciana ha detenido a varios vecinos de dichas localidades por haber hurtado bollos en fincas de aquellos términos.

Contra la mala Prensa

Un ejemplo que imitar

Bien merecen un celoso aplauso nuestros hermanos de allende los mares por la campal batalla que acaban de librar contra la mala prensa, demostrando lo que podemos los católicos si trabajamos con un poco de constancia.

Ha sucedido en Washington lo que más de una vez hemos tenido que lamentar en nuestra patria. Existe allí una casa dirigida por las religiosas del Buen Pastor para amparar a las inocentes víctimas que arrancadas de las crueles garras del gavilán se espera poderlas rehabilitar para la sociedad. Una de estas, no hallándose bien con la buena vida, intenta escaparse del asilo con tan mala suerte que cae de una altura de doce metros, quedando muerta en el acto.

No necesitaron más los anticatólicos de todos matices para levantar gran polvareda contra las religiosas y el asilo; y amparados por la dirección del célebre periódico *The Washington Post*, salieron artículos y más artículos con las calumnias y palabras gruesas de siempre; é insistían ante la autoridad pública en que se hiciera una inspección oficial del Convento del Buen Pastor para averiguar las torturas y malos tratos que indujeron al suicidio a la inocente (ii) joven.

¿Se durmieron los católicos al arrullo de estas voces? ¿Estuvieron quedos, mano sobre mano y ver venir? Escribieron artículos, enviaron telefonemas, visitaron a comerciantes y a otras personas distinguidas para enterar a todos de la infame campaña que *The Post* hacía contra las religiosas. Los párrocos desde los púlpitos, los seglares desde las columnas de los periódicos, y todos los buenos católicos en sus tertulias y conversaciones no se cansaban de repetir: *The Post* es diario anticatólico; es injusto en sus apreciaciones; indigno de entrar en casa de una persona de bien; no ha de vivir de nuestro dinero.

Las señoras católicas han tomado cartas en el asunto y han manejado a maravillas lo que allí llaman *the endless chain*, cadena interminable de cartas

—¿Qué llaves?

—Las de la cómoda.

—¿Para qué?

—Para que si demelas usted.

—Pero ¿para qué, criatura?

—Para sacar las perlas y todas esas cosas que decía usted.

—Cabalito, amén Jesús! en eso estaba pensando, hombre.

—Que me dé usted las llaves!!!

—Chiquillo, estate quieto!!! ¡que me lastimas!!! ¡que no te las doy, no me dá la gana!!! ¡¡¡¡¡

—¡Tráelas acá!!! ¡Dáme esas llaves!!! ¡¡Que lo mando yo!!! ¡Cuidado, hija, con el chiquillo, y que repabazón que voluntariosos!!! Bueno: saca todo lo que se te antoje, que vas a conseguir mucho. Por la buena, ya tú me conoces; nadie como yo: pero por la mala, el Señor nos asista.

—Y estas son las perlas, después de tanta bulla?

—Te parecen quizás pocas ó malas? Pues hijo, pocos collares habrás tu visto con más de tres hilos; y si es por el tamaño, por la igualdad y por el oriente, como no lo tenga mejoría infanta... ¡Mira, déjalo ahí!!! ¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

—¡¡¡¡¡

contra *The Post*, escribiendo cada joven tres cartas a sendas amigas contra el dicho diario pidiendo que cada una de ellas hiciera lo mismo con otras tres y así sucesivamente. De este modo por todos los Estados Unidos de Norte América ha corrido rápidamente la noticia de qué pié cojea *The Washington Post*.

Resultado de toda esta maniobra de los católicos: que *The Post* ha perdido el cuarenta por ciento de suscripciones; muchos anunciantes han retirado el anuncio; da por inútil la labor de tres años. El administrador del periódico, Mr. Marks, está que trina contra Mister Rochester que acogió y dió pábulo a la noticia; y ha enviado intermedarios a las redacciones de los periódicos católicos en son de paz y dando mil explicaciones.

Escarmiento eficaz que ha puesto en berlina a *The Post* y otros de la misma laya, no yéndose ya con chinitas contra los católicos. ¿Cuándo haremos nosotros algo semejante a eso?

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 28 Octubre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'94; idem masa sin hueso, a 2'66.

Ternera con hueso, a 2'24; idem masa sin hueso, 3'24.

Borrego, 1'50.

Macho, 1'72.

Venta de cerdos a la canal, a 2 pesetas kilo.

Pan extra catalán, a 0'42 kilo; idem 1.ª, a 0'38; idem de familia ó labor a 34.

Estos mismos precios rigen en las Su- cursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, a 100 reales los once y medio kilos.

Tocinos para dentro: añejo, a 115 los once y medio kilos.

Crónica Local

Preguntas?

Es cierto que cuando el Ayuntamiento cedió el terreno al ramo de guerra para que se edificaran los cuarteles de la Victoria lo hizo sin especificar ninguna clase de servidumbres?

Es cierto que al hacer los cimientos se encontraron la atarjea conductora de las aguas conocidas con el nombre de la «Fabrica», que es la que surte la alcubilla de la Puerta de Almodóvar, los patios de la Catedral, la fuente del Campo Santo de los Mártires, el Campo de la Verdad y muchas casas particulares de dicho barrio?

Es cierto que á las reiteradas instancias del ramo de Guerra para que se hiciera la desviación de las aguas, ya que al mismo se entregó el terreno sin declarar servidumbre de ninguna clase, el Ayuntamiento dió siempre la callada por respuesta?

Sería conveniente que estas preguntas se respondieran por quien puede y debe, para aclarar todo lo que hay sobre este particular de las aguas que tanto interesa a la salud pública y preocupa a Córdoba entera.

El Montepío del Clero

Conforme al artículo 28 del Reglamento por el que se rige el Montepío

—Si yo queria llevarlo hoy de parte de usted.

—Bueno: déjalo ahí donde estaba, y que le dé gracias a Dios, si llevo a regalarla para la boda. ¡Tuviera que ver... ¡un collar que vale una fortuna!... ¡Nada: nada: que se lie la sogá del pozo!

—Pues entonces ¿qué me dá usted?

—¿Darte... como no sea un cañazo en mitad de la frente...

—Si es para ella.

—Pues dale memorias.

—Bueno: entonces le digo: mi tía Clara, que muchas memorias y que se alegra mucho.

—Que me alegro mucho, no; porque es mentira, y las mentiras, ni en broma.

—Pues, ó me da usted algo para ella, ó se va usted a acordar.

—Pero, qué te doy, criatura!... ¡¡ay qué niño!

—Cualquier cosa: una sortija; ¡algo!

—Bueno: déjame ahí, a ver si encuentro alguna cosa... ¿donde está?... donde está, Clara... ¡¡tate aquí; ya me acordé; ¡Miral! una esmeralda con dos brillantes, como dos soles: más de doscientos duros vale, para quiete enteres, ¡lévasela...



JÓVENES Y ANCIANOS.

Goza de buena salud,

quien fortifica su naturaleza tomando la legítima Emulsión SCOTT. Bajo la influencia benéfica de este tónico puro y restaurador, las mejillas pálidas, se colorean con la salud, los huesos débiles se hacen fuertes, los nervios cansados por trabajos excesivos se vivifican y fortifican. Nuevas fuerzas, mejor salud y mayor vitalidad es el resultado.

Véase una prueba:



"A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente." Nicasio Lange, Carrera de San Jerónimo N.º 34. Madrid 20 de Marzo de 1913. La

EMULSIÓN SCOTT

es la original y la mejor Emulsión de aceite de hígado de bacalao. Durante 38 años ha sido objeto de los elogios de los Srs. Médicos quienes la recomiendan en casos de **DEBILIDAD ANEMIA Y EN TODAS LAS ESCROFULA DESGASTES AFECIONES LINFATISMO ORGANICOS DE LA GARGANTA Y DEL PECHO**

Véase el hombre con el pescado en el paquete, sin lo cual no es legítima.

Una muestra gratis te será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

del Clero Cordobés, el día 20 del próximo mes de Noviembre, se reunirá la Sociedad en Asamblea general ordinaria y en ella se ha de tratar de los asuntos siguientes:

Lectura de la memoria que abrazará la gestión de los tres años correspondientes al Consejo actual; lectura del Balance de fondos hasta fin de Junio del año, de las mociones, proyectos y demás que presenten los socios con un mes de anticipación a la celebración de la Asamblea, no siendo objeto de deliberación ningún asunto que no conste en la convocatoria; por último la renovación del Consejo por haber cumplido el tiempo de su empeño, conforme a los artículos comprendidos desde el 17 al 20, ambos inclusivos, del Reglamento.

Una fiesta

El domingo 2 de Noviembre próximo a las 10 y media de la mañana, se celebrará en la Iglesia del Juramento, solemne función religiosa de acción de gracias por una familia devota, a nuestro Inclito Custodio el Arcángel San Rafael, en la que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral de esta S. I. C.

La lluvia

Sigue la lluvia y el pluviómetro ha marcado durante las últimas 24 horas 11 milímetros. Esta tarde ha continuado lloviendo. El barómetro está bajo y el higrómetro marca 85.80.

En honor de Sánchez-Guerra

La minoría conservadora del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, dirigió anoche el siguiente telegrama, al Excmo. Sr. D. José Sánchez-Guerra.

Concejales conservadores de Córdoba felicítanse entusiasta y cariñosamente, por su justa elevación a Corrajes Corona, en los que como siempre prestará insignes servicios Patria y Monarquía. — Jiménez Amigo, Enriquez Barrios, Aguilar (Ricardo), Fernández de Mesa, Carrillo, Navarro Piñe, Aguilar (José), Doval.

Así mismo felicita, entusiastamente; la predicha minoría, por su elevación a la presidencia del Consejo de Ministros a don Eduardo Dato.

Suspensión

Por enfermedad del abogado señor Martínez Beltrán se ha suspendido el juicio que con intervención del jurado había de celebrarse hoy en esta Audiencia por homicidio contra Lorenzo Garrido Campaña.

El gobernador dimisionario

Ayer envió al ministro de la Gobernación su dimisión el gobernador civil señor Gurra. Dicho señor estará en Córdoba unos días, y sino estamos mal enterados, se le ha rogado continúe en el mando hasta que venga su sustituto.

Blastemos

Han sido detenidos por blastemos Antonio Cuello Merin y Luis Galisteo Sánchez, que han pasado a la cárcel durante una quincena.

A Sánchez Guerra

Anoche se enviaron más de un centenar de telegramas y telefonemas de felicitación al señor Sánchez Guerra. Hoy también se han enviado muchos de los pueblos de la provincia.

Contador

Por R. O. de 18 del corriente ha sido nombrado contador de los fondos municipales de Hinojosa del Duque, don Rafael Gómez Dueñas.

Reglamento

Ha sido aprobado el reglamento de la sociedad cooperativa de consumo *La Verdad*, constituida en Obispo.

La Filarmónica Cordobesa

El día 31 del corriente ofrecerá esta sociedad, a sus socios un notable concierto para dar a conocer al notable violoncellista don José Pablos, premio de honor del Conservatorio de Madrid y pensionado por la Diputación de Córdoba para el extranjero. Tomará parte en él don Luis Serrano, joven y notable pianista.

Merece elogios la Junta de la Filarmónica que tan gratos actos musicales proporciona.

Don Manuel García Góngora

Esta mañana a las cinco en un acceso de locura sufrido a consecuencia de una fiebre intensa tífica que padecía, se disparó un tiro en la sien derecha el licenciado en Farmacia don Manuel García Góngora, quedando muerto en el acto. El cadáver fué conducido al cementerio de la Salud. De todas veras lamentamos el suceso.

Caja de ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de ahorros 19381 pesetas por 164 impositores, de las cuales son nuevas 10 y se han satisfecho 22.243.04 pesetas, a solicitud de 84 impositores 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

En la Audiencia

Juicios para mañana. Sección primera, Lucena, parricidio, contra Blas Reina Blanco. Defensor el señor Illescas.

Sección segunda, Fuente Obejuna, disparo, contra Mignel Hernández Saleri. Defensor el señor Carretero.

Gran Teatro

Camino adelante, obra de Linares Rivas, estrenada anoche en este teatro fué muy aplaudida por el público selecto que allí concurrió.

Por falta de espacio, no podemos publicar una crónica sobre este estreno y solo diremos que el público hizo salir a escena varias veces a los artistas de la compañía Rodrigo.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

El mejor

de todos los chocolates es el de *Amatller* marca *Luna*.

Escas rosadas

como el carmín y sacarado marfil en la dentadura se tienen siempre con el antiséptico, y el más agradable de los dentíficos, *Lacor del Polo*.

En favor de Córdoba

Por haber terminado la sesión municipal de ayer, casi a la hora de cerrar nuestro periódico, nos fué imposible dar conocimiento a nuestros lectores, de las importantes manifestaciones que hizo en favor de la salud pública de esta capital, el exalcalde y concejal por el distrito de la Catedral, don Rafael Jiménez Amigo.

Después de que el señor Alcalde dió cuenta al municipio de los acuerdos adoptados, en la mañana de ayer por la Junta provincial de Sanidad, los que insertamos en nuestro número de anoche; hizo constar el señor Jiménez Amigo: que, desde que se conocieron los primeros rumores referentes a que pudiera ser una de las causas ocasionadoras de las fiebres que se producen en Córdoba, el estado de contaminación de las aguas del veneno llamado de la Fábrica de la Catedral; celebró varias conferencias con el señor Presidente de la Sociedad propietaria de dichas aguas, conviniendo en la necesidad y urgencia de proceder al análisis de las mismas, encargándose el señor Jiménez Amigo de hablar con el señor Alcalde de tan importante asunto. Al efectuarlo supo con gusto que el señor Alcalde habla ya dado órdenes para que se efectuara el referido análisis en el laboratorio municipal de higiene de esta ciudad, operándose el mismo con aguas recogidas en el nacimiento de los veneros y en las diferentes alcubillas que posee la referida Sociedad propietaria de dichas aguas.

También conferenció el señor Jiménez Amigo con el señor Director del Laboratorio, antes de que se reuniera la Junta provincial de Sanidad, manifestando en la sesión de ayer, al tener conocimiento de lo acordado, por tan respetable cuerpo sanitario; que era muy plausible el celo con el que el mismo y las autoridades provincial y local, habían procedido; pero que el excelentísimo Ayuntamiento debía evitar a toda costa el gravísimo conflicto que se produciría en los populares barrios de la Catedral y del Campo de la Verdad, al cortar el veneno de la Fábrica, dejando sin agua las fuentes públicas de dichos distritos, por lo que era urgentísimo que el Excmo. Ayuntamiento procurase dotar, durante el tiempo que está privada Córdoba del importante veneno de la Catedral con otras aguas excelentes para la salud pública, las fuentes del Patio de los Naranjos, la del Campo Santo de los Mártires y las dos de las que surten el barrio del Campo de la Verdad, por servirse forzosamente de las mismas, dada la gran distancia a la que están las fuentes surtidas con el agua de otros veneros, muchos millares de vecinos de esta capital.

A. l mismo manifestó el señor Jiménez Amigo, que tenía por seguro, que no era el mal estado de dichas aguas, la única causa de la infección que se padece en Córdoba, puesto que el mismo se extiende a otros barrios muy distantes del de la Catedral y en el que no se hace uso ninguno de las predichas aguas, pudiendo muy bien obedecer los males que tanto se lamentan, al estado de suciedad en el que desde hace mucho tiempo se encuentra la Ronda de Isasa, cuyas casas carecen en su mayoría de retretes, dándose el espectáculo vergonzoso, de que sus habitantes efectúan sus necesidades a la vista del público con verdadero escarnio de la moral y de la higiene; por lo que volvía a suplicar al Excmo. Ayuntamiento, que en armonía con lo por él pedido en cuatro mociones presentadas al Municipio durante el año anterior y el actual, se obligue a todos los propietarios de las casas de tan abandonada Ronda y de otros muchos lugares de esta ciudad, a dotar sus casas de retretes en las condiciones que la higiene pública demanda con tanto imperio y que se prosiga con toda actividad el expediente necesario; para que muy en breve sea un hecho el encauzamiento del Guadalquivir, alejando de Córdoba el inminente peligro que existe de que se quede completamente en seco el cauce comprendido desde el molino de Martos hasta el puente, haciéndose en tan tristísimo caso, imposible de todo punto la vida en nuestra querida ciudad.

Prévio un acertado resumen que hizo el señor alcalde, del importante debate suscitado ayer, con motivo del mal estado sanitario de Córdoba, fueron adoptados los acuerdos propuestos por el señor Jiménez Amigo, para que no se queden indotados las fuentes públicas de los distritos de la Catedral y del Campo de la Verdad, y para que se adopten otras medidas higiénicas de singular importancia.

Boletín Religioso

Santo de mañana

—Santos Narciso, ob. y mr., Centurión, Jacinto y Marcelo, mrs.

Jubileo circular

Mañana en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeletores por su hermano D. Rafael, San Rafael. —Mañana sexto día de solemne novena al Arcángel San Rafael en su iglesia del Juramento.

La novena comenzará media hora después de oraciones. Oficiará una lucida capilla de música y predicará el R. P. Patricio Mediavilla, C. M. F.

Encarnación. — Con autorización del Ilustre señor Vicario Capitular estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo los días 29, 30, 31, 1 y 2, en sufragio por el alma de la señorita Encarnación Fernández de Cañete y de la Fuente, costado por su hermana doña Concepción.

Los Dolores. — El día 31 estará manifiesto Su Divina Majestad en forma de jubileo, por la intención de D.ª Purificación Aroca, viuda de Montijano. A las seis y media de la tarde se hará el ejercicio mensual como último viernes de mes. Predicará D. Miguel Jiménez Sillero. Ejercicios espirituales. — Los de San Ignacio de Loyola para señoras internas en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de San Juan, 7, Córdoba, darán principio el día 7 de Noviembre, dirigidos por el R. P. Diego Navarro, de la Compañía de Jesús.

Las señoras que deseen formar parte de esta tanda, tendrán la bondad de avisarlo a la Madre Superiora.

MES DEL ROSARIO

Los ejercicios del mes del Rosario se verificarán con exposición de S. D. M. a las horas y en las iglesias siguientes:

S. Pedro. — A las ocho en punto de la mañana. Santa Marina. — Un cuarto de hora después de oraciones, cantando los fieles composiciones aprobadas conforme al *Motu proprio* de S. S. Pio X.

Santa Cruz. — A las cinco de la tarde. Encarnación. — A las cinco de la tarde. Los sábados después de conitar Salve cantada.

Los Dolores. — Durante la misa de nueve. Los domingos durante la de diez.

El Salvador. — Durante la misa de ocho y media. Los días festivos en la misa mayor.

Sagrario. — A las ocho de la mañana, durante una misa rezada. Los domingos, después de la misa mayor.

San Agustín. — Al toque de oraciones. La misa de ocho y el ejercicio de la noche con el manifiesto durante la noche son costeados mañana por la Srta. Carmen Santos Bordas, en sufragio a sus difuntos.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de don Eusebio Plasencia Maestro, que confortado con los Santos Sacramentos, entregó su espíritu al Señor el día 1.º de Noviembre de 1912.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), desde las ocho y media de la mañana del viernes 31 del corriente, así como el jubileo circular de dicho día en referida iglesia, serán aplicadas por el descanso eterno de su alma.

Su desconsolada viuda, hijos, nietos y demás familia, suplican a sus amigos acudan a estos sufragios y eleven una oración a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Política al día

La juventud conservadora de Madrid ha telegrafiado a todas las de España pidiéndole que se llamen juventudes mauristas.

* Romanones emprenderá un viaje de propaganda por toda España.

* Sánchez Guerra recibió esta madrugada a los periodistas y les dijo que pensaba mantener con ellos buenas relaciones, que no le molestarían los comentarios que pudieran hacer de sus actos, pero que exigía moralidad en las referencias, no tolerando que se pusieran en sus labios asertos que no hubiera hecho.

Después dijo que no pensaba suspender las elecciones, cosa que sería ilegal. Respecto a los nombramientos de gobernadores—añadió—me propongo no ir despacio ni deprisa. Sólo deseo acertar al hacer los nombramientos.

Si lo hiciéramos deprisa, daríamos a entender lo que no es en realidad, pues si para el día de las elecciones no hubieran sido nombrados todos los gobernadores, nos serviríamos de interinos o rogando a los actuales que continuaran. Para esto conferenciaré mañana con los Sres. Conde de Romanones y Alba.

DE SOCIEDAD

Mañana celebran sus días don Narciso Fuentes, don Narciso Ortiz y don Narciso Arjona López.

—Ha llegado a Belalcázar el párroco don Pedro Moreno Molina.

—El capitán don Emilio Izquierdo Arroyo, que de tantas simpatías disfruta en Córdoba, ha sido destinado al batallón cazadores de Arapiles que se halla de operaciones en Tetuán.

—De Obejo ha llegado el párroco don Pedro Romero Torralba que gestiona una obra de acción social para dicho pueblo.

—Se ocupa la prensa de Madrid del estreno en el teatro de la Princesa de la comedia de nuestro querido paisano Jiménez Lora, titulada *Las que esperan*.

Todos los periódicos elogian al joven autor que con esta obra ha tenido un éxito franco y definitivo. El público aplaudió con entusiasmo a Jiménez Lora que salió al escenario del aristocrático teatro varias veces.

Los artistas de la compañía de la eminente actriz Rosario Pino interpretaron la obra primorosamente.

Al querido amigo le enviamos nuestra enhorabuena por el brillante primer éxito teatral.

—El joven estudiante don Antonio Lucena Carmona que presta sus servicios en el ejército de África, ha llegado a Montemayor con dos meses de licencia por enfermo.

—Está enfermo el Rdo. P. Fermín Gil, S. J. que de tantas simpatías disfruta en Córdoba. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Hoy pasa el día en Córdoba el distinguido arqueólogo y abogado de Belalcázar, don Angel Delgado y Delgado.

—Después de pasar una temporada en una finca del término de Puente Janel, hoy ha regresado a Córdoba el distinguido joven don Manuel de Eguilior y de Hoces.

—Ha llegado de Oabra el arcipreste don Andrés Osravaca Millán.

—Está enfermo el profesor de francés Mr. Macari.

—Está enferma la esposa del exgobernador civil don Patricio López.

† Ayer a las cuatro y media se celebraron en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma de la bellísima señorita Consuelo Benítez Guerra (q. e. p. d.)

Ante el altar se colocó un severo catafalco y al acto asistió numerosa concurrencia demostrando las simpatías de que disfruta su apreciable familia.

Presidían el duelo el M. I. Sr. Don Juan Cruzado Mermolejo, Chantre; el M. I. Sr. D. Francisco Delgado García, Maestrescuela; el párroco don Antonio Rodríguez Pina, el párroco de Belalcázar don Pedro Moreno Molina, don José y don Manuel Guerra Moreno, don Francisco Cabrera Pozuelo y don Pedro Izquierdo, íntimo de la familia que vino de Sevilla expresamente para asistir a este triste acto.

Reiteramos a la distinguida familia de la bellísima finada nuestro pésame por pérdida tan irreparable.

† Pasó a mejor vida la Religiosa de velo blanco del Convento de Santa Isabel de los Angeles de esta ciudad Sor Juliana de San Francisco, de 80 años de edad y 59 de vida religiosa, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. Descanse en paz.

† En el Convento de Agustinas de Priego falleció el 20 del actual la religiosa profesora Sor Vicenta de San Miguel Garrido Galiano, a los 66 años de edad y 48 de religión, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

† En Montemayor ha entregado su alma a Dios doña María Moreno Moreno, abuela de nuestro querido colaborador don Antonio Lucena Carmona, a quien como a toda su apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Un Gran Periodico Ilustrado

Tenemos a la vista el «Alrededor del Mundo», de mañana, con las notables mejoras que, agregadas a otras recientes, completan la feliz evolución que, conservando el peculiar carácter del culto semanario, lo modernizan dándole superior variedad y amenísima ligereza, duplicando casi la cantidad de sus grabados, esmeradísimo impresos en varios colores, y colocándolo en la primera línea de nuestros periódicos ilustrados.

Ha poco se inauguraron las secciones ilustradas «De todo el mundo y de todos los tiempos», «Los héroes de la fantasía», «Biografía extranjera contemporánea» y el interesante «Índice del movimiento intelectual». Hoy se corona la reforma aumentando papel, texto, grabados, portadas policromas a plana entera, dobles planas centrales en color, e introduciendo la amenísima e interesante sección «Los éxitos de la escena universal», que no es crítica literaria sino atractiva y pintoresca reseña lujosamente ilustrada de argumentos, decoraciones y trajes de cuantos espectáculos atraigan poderosamente a los públicos en el mundo entero.

28 páginas de papel de lujo, con profusión de grabados y variadísima lectura, 8 páginas de novela ilustrada, 8 de una obra histórica y 8 de otra propia del hogar (las tres por separado, encuadrables) se dan por 20 céntimos.

No es, pues, extraño que el favor público haya proporcionado a «Alrededor del Mundo» los cuantiosos recursos necesarios para la instalación de sus talleres en el nuevo y hermoso local de Ferraz, 82, y la compra de confectionadísima maquinaria de Inglaterra y Alemania traída para editar «Alrededor del mundo» y «Los Contemporáneos» y «Los Maestros» (pertenecientes a la misma empresa) con su actual lujo y brillantez, que sobre constituir un éxito artístico y periodístico, es a la par triunfo económico, pues nadie puede plantear tan costosas mejoras sino cuando el favor del público ayuda a acometerlas.

Gran Fábrica de Cestas de Mimbre

ALMACEN DE ESTERAS Y PERSIANAS

DE

FRANCISCO CANDELA ALFONSO

Dueño de la antigua y acreditada esterera de la calle María Cristina, núm. 19, trasladada a la calle Espertería núm. 12, por la ampliación de local, ofrece al público y a su numerosa clientela un gran muestrario en esteras y alfombras de todas clases para la presente temporada, desde 2 reales en adelante. Calle Espertería, 12, (frente a la calle Pedro López).

SANCHEZ HERMANOS

Unido al gran surtido de temporada en toda clase de tejidos han ampliado sus talleres de Sastrería, confeccionando trajes y abrigos para señora estilo Sastrer. Al mismo tiempo, desde el día, queda expuesto en el piso principal el depósito de sombreros para señora, siendo inmenso el surtido, y los precios baratísimos. Se necesitan oficiales, oficiales, y medio-oficiales, para el taller de Sastrería.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES
Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000
DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID
Opera los ramos siguientes
Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de Marzo de 1909.

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

DE
Píldos, Nariz y Sarganta
Doctor Navarro
Director del Laboratorio Municipal de Higiene
Consulta diaria, de 1 a 3
Domicilio: Calle Horro de San Juan, núm. 4

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 28 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 79'45.—El 5 por 100 amortizable, á 99'20.—Cédulas hipotecarias, á 00'00.—Las acciones del Banco de España, á 450'00.—Las de la Tabacalera, á 290'50.—Banco Español de Crédito, á 125'00.—Los francos, á 6'15.—Las libras esterlinas, á 00'00.

Política

Madrid 28 (tres tarde)

Madrid 28 (seis tarde)

Declaraciones de Dato

El señor Dato ha hecho declaraciones para acallar las habillitas que circulan por haber aceptado el poder sin consultar antes con Maura.

Dice que cuando el Rey le confirió el honroso encargo de formar gabinete, procuró ponerse al habla con el señor Maura, antes de aceptar.

Pero en vista de que no le fué posible ver al jefe del partido, creyó un deber aceptar las responsabilidades del poder.

Amo á mi Patria y á mi Rey, ha dicho Dato, y porque les amo he tenido que aceptar.

Haré las elecciones y procuraré desarrollar el programa del partido liberal conservador.

Resulta un empeño pueril el de los que ahora á los 40 años de militar en este partido, quieren despedirme de él.

En la Presidencia

El señor Dato llegó á su despacho de la Presidencia á la una de la tarde.

A los periodistas que le aguardaban dijo:

—Dispensen ustedes que me haya retrasado, pero son de mucho jaleo estos primeros días.

Vengo de despachar con el Rey, á quien informé del cambio de impresiones que había tenido con los ministros.

También di cuenta al Rey de las noticias recibidas en Gobernación, que el señor Sánchez Guerra me comunicó esta mañana.

El alto personal

Esta tarde celebraremos Consejo de ministros y en él nos ocuparemos del nombramiento de alto personal.

Estos nombramientos resultarán algo laboriosos, porque el gobierno que presido ha venido al poder inesperadamente y nos coge sin preparación.

Cuando el que preside un gobierno es el jefe del partido, la cosa varía. El jefe, cuando ve que se acerca la hora en que puede ser llamado para ocupar el poder, tiene hechas sus combinaciones. Yo no tenía nada preparado.

El despacho con el Rey

Desde mañana comenzarán los mi-

nistros á despachar con el Rey. Seguirán igual turno que el anterior ministerio.

Por consiguiente mañana irán á despachar con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

Felicitaciones

He recibido, nos dijo el señor Dato, infinidad de telegramas y de telefonemas de toda España, felicitándome por mi elevación á la Presidencia del Consejo de ministros.

Ministro que no acepta

El general de Marina señor Miranda á quien se ofreció áyor la cartera de Marina no la ha aceptado.

Los periodistas preguntaron si esta noticia que circulaba como rumor era exacta.

El señor Dato replicó que nada sabía, tocó un timbre y llamó á un jefe de negociado, preguntándole si se había recibido algún telegrama del general Miranda.

El funcionario respondió afirmativamente, añadiendo que el despacho se había remitido á la casa particular del señor Dato. Este preguntó qué decía el telegrama y le contestaron que el general Miranda no aceptaba la cartera.

A pesar de estas afirmaciones el señor Dato no aceptó en firme las explicaciones del funcionario y dijo á los periodistas:

—Esta tarde facilitaré á Vdes. el texto del telegrama por si hubiese error en la referencia que me han dado.

Dato verá á Maura

El señor Dato nos ha dicho que ignora cuando regresará á Madrid el señor Maura, pero que cuando esté en Madrid irá á conferenciar con él.

La reunión de mauristas

Le preguntamos su opinión acerca de la reunión de exministros mauristas que ayer se celebró en casa del marqués de Pidal.

El señor Dato nos dijo que no sabía nada de la reunión y que no le extrañaba que hubiesen ido exministros conservadores á casa del marqués de Pidal, pues este se encuentra enfermo y sus amigos van á visitarle.

Azorín

La antesala de la Presidencia se vió esta mañana animadísima. Entre los que esperaban la mayoría eran conservadores y de estos había mauristas tan significados como Azorín.

También vimos al exministro señor Oama.

Posesión

Esta mañana han tomado posesión de sus ministerios el señor Bergamín, á quien dió posesión el señor Ruiz Jiménez, y el señor Ugarte, á quien dió posesión el señor Gasset. Se pronunciaron discursos de rúbrica y el señor Ugarte

anunció que iba á realizar una obra de concordia.

Los ciervistas

Los amigos de Cierva opinan unánimemente que don Antonio Maura debe volver cuanto antes á Madrid. Los ciervistas no son partidarios del actual gabinete.

Labor de concordia

Sabemos que personajes de gran importancia dentro del partido conservador han tomado á su cargo la empresa de ver al señor Maura y suavizar asperezas en favor del gabinete Dato.

Ya han comenzado la labor cerca de los incondicionales del jefe y esta tarde se notaba en el salón de conferencias más templanza en los mauristas al hablar del Gobierno.

Antes del Consejo

A las cuatro de la tarde ha llegado el Sr. Dato al ministerio de la Gobernación. Ya estaba esperándole el Sr. Sánchez Guerra.

Conferenciaron sobre asuntos de este departamento y singularmente sobre los conflictos obreros pendientes.

Después llegaron los señores Marqués de Vadillo, Bugallal y Ugarte, que no dijeron nada.

Los periodistas les interrogaron sobre la provisión de altos cargos y dijeron que tenían que estudiar y acoplar nombres. Un periodista les dijo: Pues si no quieren ustedes molestarse en acoplar nombres, aquí nos hemos entretenido nosotros en hacer una lista que pueden ustedes entrar al Consejo y aprobarla. —Es buen sistema, dijo Vadillo, para evitar cuestiones, pero créanme que entre nosotros no las habrá.

Altos cargos

Después de mil preguntas á los ministros, conseguimos que estos nos dijeran que son seguros los siguientes nombramientos de altos cargos.

Don Jorge Silvela Loring, hijo de don Francisco Silvela, para la subsecretaría de Instrucción Pública.

Don Pedro Seoane Varela, diputado por Cambados (Pontevedra) para la subsecretaría de Hacienda.

Don Carlos Prast y Rodríguez de Llano, senador y Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, para la Dirección general de Comercio é Industria.

Don Ezequiel Ordóñez y González, senador vitalicio, antiguo romerista, director general de Agricultura.

Don Pedro de Govantes y Azcárraga, conde de Albay, diputado á Cortes por Morella (Castellón), Director general de Comunicaciones.

Subsecretario de Gobernación, don José del Prado Palacio, jefe de los conservadores de Jaén.

Subsecretario de la Presidencia, don Mariano Silva y Carvajal, marqués de Santa Cruz y del Viso, diputado á Cortes por Cuellar (Segovia.)

El noble conde

Poco después llegó al Consejo el conde del Serrallo y nos manifestó que nada nuevo podía decirnos.

—Que hay de la sentencia del ex capitán Sánchez? le preguntamos. Respondió que ignoraba lo que hubiese sobre tal asunto.

De Marruecos no había nada después de los telegramas ya facilitados.

El marqués

Llegó después el marqués de Lema y nos dijo que después de tomar posesión del cargo había cumplimentado á los embajadores de Alemania Rusia é Italia únicos que hay en Madrid.

Un quid pro quo

Se cuenta que ha ocurrido un caso muy gracioso en la designación de ministro de Marina.

Hay dos generales en la Armada de apellido Miranda. Es uno don Augusto Miranda Goleoy y el otro don Angel Miranda Goitia.

El primero está en el Ferrol y el segundo presta sus servicios en el apostadero de Cartagena.

Toda la prensa ha dicho que el ministro era don Angel, pero el señor Dato á quien habla ofrecido la cartera es á don Augusto.

La guerra en Marruecos

Telegrama

En el ministerio de la Guerra se han recibido hoy varios telegramas oficiales de Marruecos.

Un tiroteo

Uno de Larache fechado esta madrugada á las 2'50. En él dice el comandante general que de la posición Yuma el Tolva salió la jarca del Ermiqui y el tabor de Alcazar que encontraron al enemigo tiroteándole y batiéndolo. Contribuyó poderosamente al fin pro-

puesto la fuerza da la posición que cañoneó á los moros.

Convoyos

De Larache marchó un convoy al zoco del Tlatza y otro á Tarkatz, pernoctando en Tlatza.

De Arcila salió otro convoy con material para el puente sobre Garifa. No ocurre novedad.

Hace falta

El vapor Fernández Silvestre espera una oportunidad para venir y las granadas y galletas que trae á bordo las estamos necesitando.

Tiros en Genta

Otro telegrama oficial se ha recibido de Genta comunicando que esta madrugada á la una un grupo de moros cortó la alambrada del fuerte de las Damas. Apercibidos en la posición los tirotearon y el grupo se disolvió.

Tiros y heridos

A las dos de la madrugada una patrulla que recorría las inmediaciones del fuerte Menisla Sur, fué tiroteada por un grupo de 20 moros que estaban emboscados. La descarga con que fueron sorprendidos los nuestros, ocasionó las siguientes bajas:

Soldado Pedro Heras, herido de bala en el vientre; soldado Moisés Ortega, en una pierna; idem Salvador García, en la cabeza.

Moros fusilados

Una patrulla encontró esta noche pasada varios moros sospechosos y los detuvo conduciéndolos al cuartel del Serrallo. Cuando iban por el barrio alto los detenidos que eran seis procuraron romper sus ligaduras y se dieron á la fuga.

La escolta que no tenía otro medio disparó sobre los moros que huían matándolos.

Mañana procuraré identificarlos.

Hay más detenidos.

Una explicación de Jordana

También nos han facilitado en Guerra dos telegramas de Melilla. Como todos los de Jordana son kilométricos.

Un telegrama dice: La operación que pensaba ejecutar en 15 de Mayo de 1912 en el zoco del Zebuya para dejar libre la línea del Kert por aquel punto, no pudo llevarse por completo á cabo.

Fortificada aquella posición hacia gestiones para que volviesen los moradores de la cábila de Benisidél una de las más ricas de Guelaya.

La muerte del Mizzian y otros sucesos ya conocidos y posteriores retrasaron la realización de la segunda parte del objetivo que era la ocupación de Ifrit Aixa y Xuasen.

La conducta de la jarca con sus agresiones obligaba á realizar la operación ocupando las posiciones anejas á Tafarrull. Quebrantada la jarca por los castigos sufridos yo pensaba, dice Jordana, realizar hoy la operación completando la obra comenzada y por la que vengo haciendo una intensa labor política cerca de los Benisidél.

Como creía urgentes la operación telegrafé al Alto Comisario solicitando permiso para ocupar Xifris Aixa, posición avanzada que guarda los caminos del Kert al Mnluya y que es muy necesaria para avanzar por la zona de influencia. Desde ella se domina una extensa porción de tierra, Tafersit y el zoco del Zebuya.

En otro telegrama posterior con gran lujo de detalles da cuenta de haber ocupado sin bajas dicha posición.

Emboscada. Moros muertos

También dice Jordana que en una emboscada que se tenía á los moros resultaron dos merodeadores muertos,

cuyos cadáveres han sido enterrados en Tshafon.

Se cogieron dos fusiles y armamento.

Desde la posición avanzada de Buxda, fueron cañoneados grupos de moros que se hallaban á gran distancia.

Miscelánea

Destino

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una disposición destinando en comisión al Hospital Militar de Córdoba, al médico mayor don Diego Bru Gomis.

Mencheta.

Dr. Pérez Jiménez

Especialista en las enfermedades de los ojos y Cirujía general
Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción

Consulta particular diaria, de 1 á 4.
EN EL HOTEL DE FRANCIA
PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4

Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 á 6. En el Laboratorio Municipal, calle Horro de San Juan, n.º 4
CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

MAIZ PLATA

Lo vende en Posadas don Martín Ochoa, al precio de 21 pesetas los 100 kilos con sacco harinero, bueno, comprendido en peso y precio, sobre vagón en esta estación.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe.

Probad los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Éljense en este detalle.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606

Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva)

CORDOBA

Maiz plata

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla ó 21'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

MOLINO DE "SAN RAFAEL"

Esta antigua fábrica de harinas que la llevó largo tiempo en arrendamiento la Administración Militar, se alquila desde el día, con sus diez pares de piedras, artefactos completos, y amplios almacenes. Para proposiciones dirigirse á las oficinas de la Empresa de Electricidad de Casillas, Plaza de Gerónimo Paez, núm. 2. 15—15

AVISO

Por el acreditado profesor de guitarra de aires andaluces, don Angel Zurita, se dan lecciones á domicilio y en casa del mismo. Para condiciones, Plaza de las Doblas n.º 7. 10—4

Imprenta «El Defensor», Ambrosio Morales 6

EL SEÑOR

Don Manuel García Góngora

Licenciado en Farmacia

Ha fallecido el día 28 del actual á los 32 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María Blanca Laforet, sus afligidas hijas María y Carmen; sus padres don Cristóbal García González y doña Magdalena Góngora; hermana doña Amparo García Góngora; hermanos políticos don Luis Olavería Rioboo, don Obdulio, don Ross y don Julio Blancas Laforet, (ausentes los dos últimos); tíos, tías políticos; primos, primos políticos y demás parientes del finado,

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos encomiendan su alma á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la capilla parroquial del Segrario el día 29 del corriente á las cuatro y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la Iglesia.

No se reparten esquelas.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16

La Parroquia

(Continuación)

No hay institución social católica que pueda vivir una vida de verdadera fecundidad, faltándole esta estática, que te que, si queréis, en la exageración por lo completa y acabada; sin ella los tropezos, las equivocaciones, las injusticias se multiplicarán indefectiblemente; por no haberla hoy, son incontables las dificultades que se ofrecen á la acción social de los católicos; en la mayor parte de los casos caminamos á ciegas: sea círculo, sea sindicato, sea cooperativa, sea escuela, sea conferencia, sea asociación, sea hermandad, sea confradía, necesita de la estática, si ha de llenar cumplidamente sus fines. Y este censo, este registro, esta estática, sólo puede organizarse por parroquias; es decir, que ha de ser una obra eminentemente y aun exclusivamente parroquial; registro general de parroquianos, buenos y malos, católicos

cos y no católicos, con todas las indicaciones de estado, de familia, de posición social y económica, de filiación política, de sociedades que frecuentan, de periódicos á que están suscritos, de escuelas ó centros docentes á que asisten sus hijos, de todo en una palabra, cuanto pueda asegurar el conocimiento exacto de cada familia y de cada individuo de ella, que habite en determinada demarcación parroquial.

No indica é el procedimiento, que considero sencillísimo; un poco difícil y penoso al principio, pero, con tiempo por delante y buena voluntad, el resultado es infalible. El que se arrede ante la magnitud de la obra, es que no siente la gravedad de los muchos problemas sociales que recaman solución pronta y acertada. ¿Pide que sea estática quede terminada en un plazo más ó menos corto? No lo que pido es que no se difiera. ¿Por qué no ensayar, desde luego, su ejecución en una parroquia pequeña?...

Pero esto, ¿va á ser el párroco

quien lo haga? H: aquí otro punto de grandísimo interés en la organización de una parroquia. Ya he dicho, citando á Le. é re, que toda parroquia, hoy como nunca, es un organismo complejo. Esta complejidad pide, como de precisión absoluta, seleccionar el trabajo, seleccionar los elementos parroquiales, aplicándolos á trabajar, según sus aptitudes, allí donde su esfuerzo haya de ser más provechoso. Elementos no faltan: eclesiásticos y seglares los hay siempre en toda parroquia con relación á su importancia. D: ¿cómo es iniciar, ordenar inspeccionar, para lo cual ni ayuda ni consejo le faltarán tampoco; después, cada cual se aplicará á su labor con aquella solicitud que le dicte su celo.

Florencio Jardiel

(Se continuará)

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática del primer actor Francisco Rodrigo

Función para mañana.

6.º de abono

1.º Sinfonía

2.º Estreno del drama en 8 actos original de D. J. López Pinillos (Parmeno).

«El Pantano»

3.º Estreno del juguete en un acto de don Felipe Cano.

«El Hijo perdido»

A las ocho y media.

Precios: Plateas sin entradas, 8 pesetas.

Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 5'75.

Butaca con entrada, 2.—Delantera anfiteatro con idem, 1'25.—Idem de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal ó anfiteatro, 0'50.—Idem para plateas y palcos, 1'15.

—Idem de paraiso, 0'40.

En estos precios van incluidos los impuestos.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 3, Farmacia

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Fundición de campanas rotes, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, ni tal lo desean.

Se construyen castillos de 8 por 11 y más campanas, completamente á todo musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen á demás distancia que las fundidas por otras casas.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precio, nunca llegan á las fundidas por esta casa y son defectuosas en los tonos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, por sus cuentas y riesgo de la casa.

Pídase presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales de nombramiento, fundador de los mismos, de Obedón, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid



Antiferino Carrillo

Cura en muy breves días la Tos ferina y toda clase de toser, cualquiera que sea su origen y aunque hayan resistido á otros tratamientos. Para su ensayo y que no se ponga en duda su eficacia, se facilita un frasco gratis á todos los Médicos que lo soliciten en el DE FÓ ITO DE LA PROVINCIA.

Farmacia de don Luis Benítez Cardenal Herrero, núm. 4-Córdoba

CARNE LÍQUIDA

del Dr. Valdés Garcia de Montevideo

ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TÍISIS, CONVALESCIENCIAS etc.



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Las Religiosas Cistercienses VULSO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia	460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	860	16
		1'95, 1'60, 1'75, 2 y 2'60
		1'50, 1'75, 2 y 2'60
		1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 84 raciones. Descuento desde 50 pesetas. Portes abonados, desde 100 pesetas, hasta la estación más próxima, se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Si hace todo el pago desde 50 pesetas. Al detall, se hallan únicamente de venta.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. líneas. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 9.

Precios: Plateas sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: Silla preferente 0'60 pesetas.—Silla de preferencia, 0'40.—Entrada general, 0'20

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	24 80
Id. id. á la sombra y al aire libre.	16 20
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	13 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	13 70
Oscilación.	3 00
Agua de lluvia en milímetros.	11 00
Agua evaporada en milímetros.	1 20

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en milímetros.	745 70
Temperatura á la sombra.	14 60
Id. de termómetro húmedo.	13 20
Tensión de vapor.	10 60
Humedad relativa.	85 80
Estado del cielo.	Luvia
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	160 00

Córdoba 28 de Octubre de 1913.

El catedrático de física, Rafael Vázquez.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleator, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para envolver

En la Admón. de este periódico se vende por arrobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número

Donde está la fotografía


